### 招生招工一体化 学生入学即就业

# 平顶山技师学院校企合作创新人才培养模式

本报讯 (记者邢晓蕊)近日,平顶山 技师学院富士康机器人专班近30名学生 赴富士康科技有限公司正式上岗,踏上人 生新征程。

据介绍,2011年富士康提出机器人换 人计划,目前车间自动化生产线上有大批 机器人在工作。这批学生主要从事机器 人的编程、操作、调试与维护等工作,技术 含量高,工作环境好,薪资待遇也比普通 流水线上的其他工种高很多。

该学院相关负责人说,该批学生是从 2015级工业机器人专业的学生中经过富 士康公司严格面试和笔试考核,最终选拔 出来的。经过三年的专业学习,他们已经 掌握了工业机器人的编程、操作、调试与 维护等技能。这些学生以工程师、后备干 部为工作目标,在老师的精心呵护、企业 的人文关爱下迅速成长。

平顶山技师学院一直把服务区域经 济、培养高技能人才作为己任。2015年在 机器人换人的浪潮下,该学院紧跟市场需 求,开设了工业机器人应用与维护专业, 并把该专业作为重点建设专业。2016年 该学院获批建设工业机器人国家高技能 人才培训基地,投入大量资金购置了先进 的工业机器人实训设备,目前已建成机器 人离线编程实训室、机器人应用技能实训 室及综合技能实训室等,可同时满足200 名学生实训。该学院严格按照高端制造 企业的人才需求标准进行教学与管理,精 理论,重实训,实行一体化教学模式,学生 毕业即能熟练工作。

订单班是职业教育校企合作创新 人才培养模式的产物。该学院校企合 作订单班也经历了从无到有、从浅层合 作到深度合作的过程,具有招生与招工 一体化、工学结合培养人才、校企共建 师资队伍、教学管理与运行机制科学合 理等特色。

2017年,该学院与福耀玻璃、郑州富 士康科技集团、郑州宇通客车股份有限公 司、河南郑飞股份有限公司、郑州海马汽 车、河南易成新能源股份有限公司、平顶 山平煤机煤矿机械装备有限公司、清艳幼 儿园等企业合作建立订单班16个,实现学 生入学即就业。2018年,该学院已与郑州 宇通客车、海马汽车、美的集团、河南润泽 园餐饮有限公司、河南隆鑫机车有限公司

等国内外多家知名企业携手共建校企合 作订单班,涵盖汽车维修、机电设备安装 与维修、酒店管理、中西式烹饪等专业,计 划定向培养560人,为企业培养和输送了 大批对口性高技能技术专业人才。

平顶山技师学院积极探索现代学徒 制人才培养模式,创新校企合作思路,在 订单班人才培养机制上将视角前移,瞄准 企业需求,立足校企共赢,在订单班学生 就业的时间设置上立足"早"字、过程管理 上突出"严"字、校企沟通上抓住"实"字, 对接企业需求,融合校企文化,为企业输 送优质员工,为学校培养优秀人才。

该学院相关负责人说,为企业预设课 程是该学院校企合作订单班的一大特 色。订单班的课程,由校企双方协商后 "私人订制",更多地加入了合作企业的独 特元素,以更好更快地让学生进入"企业 人"角色。从订单班学生的入学教育,到 日常教学计划制订,再到毕业前的企业实 习,该学院都会聘请企业讲师通过集中授 课、课外交流、实地参观等方式,推动企业 文化传播、专业技能培养与稳定学生思想 状态、加快学习进度,让学生在校就成为 企业"准员工",成为真正意义上的学徒。

视角前移的工作思路为订单班的学 生预设了更加清晰和美好的未来。订单 班坚持高门槛准入制,学生需经过互动问 答、笔试考查、即兴演讲、综合能力测评等 环节的严格筛选。毕业生在前一年的春 天就能收获他们在人生职场上的第一份 录用通知。被录用的学生将作为企业基 层管理预备干部接受培训和管理,在学习 期享受企业员工正常薪资待遇,毕业时身 份不是普通员工,而是企业的基层管理 者。这样的成果显示了企业对该学院人 才培养质量的充分肯定。

订单班的大量组建,开启了该学院校 企合作、产教融合、工学结合人才培养模 式新的篇章。该学院相关负责人表示, 不管是产教融合还是企业合作、人才储 备还是技术培养,订单班都更加贴近目 前的技术需求,更加贴近行业发展。定 学校、定专业、定学员、定课程、定岗位,共 同制定培养方案、共同制定人才标准、共 同进行人员选拔、共同进行课程设置、共 同进行质量评价,已成为校企合作的条件 和准则。

人生第一个毕业典礼

育新幼儿园2018年大班幼儿毕业典之

近日,市育新幼儿园为200多名大班幼儿举行毕业典礼,老

师和家长一起见证了这个难忘的时刻。孩子们用稚嫩的童声

一起朗诵《感恩有你》,向老师表达感激之情,并将自己亲手制

作的告别礼物送给老师,不少老师、幼儿和家长流下了感动的

### 平顶山外国语学校迎接 省级卫生先进单位检查验收

本报讯 (记者邢晓蕊 通讯员 范卫明)6月26日下午,汝州市爱 国卫生运动委员会秘书科科长李 许要一行三人组成的省级卫生先 进单位检查组莅临平顶山外国语 学校,检查验收省级卫生先进单位

检查组按照"一听二看三查 四反馈"的流程,根据省级卫生先 进单位创建标准,详细察看了学 校的校园环境、教室、办公楼、楼 梯间、走廊、餐厅及卫生间等场所 的卫生状况,听取了该校副校长 李国光关于省级卫生先进单位创 建工作的具体做法及成效,认真

翻阅了该校组织管理、健康教育、 环境卫生、行业卫生、病媒生物防 制等工作资料。

检查组认为,该校的省级卫生 先进单位创建工作有布置、有落 实、有检查,已形成常态化,有效改 善了师生的办公、学习环境,增强 了师生的卫生意识,树立了良好的 社会形象。

该校党委书记黄新军对检查 组表示欢迎和感谢。他说,学校将 以创建省级卫生先进单位为契机, 加强卫生建设,促进创卫工作再上 新台阶,努力打造文明校园,推进 文明城市创建。

杜绝"谢师宴"倡导"谢师言"

### 湛河区感恩教师清风盛行

本报讯 (记者邢晓蕊 通讯员 李向平)"吕老师:时间过得飞快, 转眼孩子们小学毕业了。谢谢您 的辛勤付出,对孩子们的无私奉 献。真诚地道一声您辛苦了!"近 日,湛河区锦绣小学六(1)班学生 魏俊鑫的父亲魏培兴在班级微信 群里对吕巧玲老师表达了感谢。

又到一年毕业季,湛河区纪委 监委、教体局联合下文,提前打好 "预防针",遏制"升学宴""谢师宴" 歪风。该区纪委驻教体局纪检组 组长袁军华说,感谢师恩,一张贺 卡、一束鲜花、一杯清茶,或者一个 电话、一条短信,也能达到目的。 摆"谢师宴"反而让原本纯洁的师 生关系物质化、功利化、庸俗化。

"老师,谢谢您!""老师,您辛 苦了!"该区开源路小学近日举行 了毕业典礼,338名毕业生用简单 而又饱含真情的告白和深深的鞠 躬,表达他们的感激和不舍之情。

该区轻工路小学六(1)班毕业 生家长,自发为刘海源老师送了一 面上书"辛勤耕耘育桃李 呕心沥 血培精英"的锦旗,以示谢意。

"同学们非要感恩的话,平时 多回来看看,我们热情欢迎。"曹镇 中学校长巴曙光说,教书育人是人 民教师的职责和义务,学生考上理 想的学校就是对老师最好的报 答。该校集体承诺不办"庆功宴" 拒赴"谢师宴",得到了老师和家长 的认可。

该区不少中小学生的别样感 恩,更显温情。曹镇乡宋寨中心小 学的孩子们和家长一起制作了贺 卡,用心写下留言,送到老师手中; 双楼小学举办"我和老师一段情" 绘画比赛,六年级毕业生把谢师之 情用画笔生动地表现出来;市二十 六中的毕业典礼上,毕业生精心编 排的歌舞表演让在场的老师感动

力,提高学生就业竞争力。达内集 团先期选派 4 名具有实操经验的专 业教师对学生进行专业知识培训, 帮助学生完成毕业前的岗前实 训。专业教师按时向学校递交教 学月报,及时反馈课程进度、学生 考勤、测评成绩、班级活动、就业安

该学院相关负责人说,这次校 企合作也是近年来学院在产教融 合、校企合作方面的又一次尝试, 通过引企人校,实现工程师和高校 教师双师教学,形成产教融合、协 同育人的职业教育新模式,进-

## 联合企业共建实训基地

日上午,平顶山职业技术学院与达 内时代科技集团有限公司(简称达 内集团)签订产教融合协议,双方 将共建实训基地,共同培养人才。

次合作,重在提升学生的实践能

提升人才质量。 省职业教育"双师型"教师培训 在平顶山学院开班

河南省职业教育"双师型"教师培 训在平顶山学院开班,来自全省多 地的100名学员将进行为期一个半

月的学习和实训。 此次培训旨在进一步加强我 省职业教师队伍建设,提高教师教 学水平及实践能力,全面提高我省 "双师型"教师的培训水平。培训 对象为省内职业院校骨干教师,培 训采取脱产集中理论学习与企业 实践实训的方式进行,包括专题讲 座、案例研究、课堂观摩、企业岗位 体验实训等环节。

平顶山学院相关负责人说,

晓慧对此深有感触:"的确,有了爱就有

的力量。"爱学生,不仅是伟大的教育手

段,更是巨大的教育力量;不仅是老师对

学生的感情,也是应有的责任心。"她说。

同学。"他不守纪律,经常逃学、打架、制造 恶作剧。家长打,同学看不起,他自己也

破罐子破摔。"她和其他老师紧密配合,

耐心开导,并挖掘小张身上的闪光点。

通过观察,她发现小张组织能力强、爱劳

动,就鼓励他担任少先大队劳动委员,并

在学习、生活等方面关心、帮助、支持他。

渐渐地,小张变了,认真负责、积极主动,

得到了同学们的尊重,学习成绩也不断

26年的工作经历让许晓慧深知爱

许晓慧曾教过一名"调皮大王"小张

了一切。

本报讯 (记者邢晓蕊)近日, "双师型"师资队伍建设是加快 现代职业教育发展的关键,也是 职业教育改革的目标和方向。 开展省职业教育"双师型"教师 培训对帮助职业教育一线教师 提升教学和课程开发能力、提高 专业技能和科学研究水平等具有 重要意义。该学院高度重视培训 工作,在课程设计、师资选聘、后 勤保障、学员管理等方面做了精 心准备和周密安排,希望参训学 员珍惜机会,通过培训收获知识、 提升技能、开阔视野、提高素质, 为我省职业教育的发展作出应有

# 平顶山职业技术学院

本报讯 (记者邢晓蕊)6月29

当天上午,该学院副院长王怀 领与达内集团河南区院校合作总 经理李勇签署合作协议。此次合 作涉及财经系会计专业和美术系 平面设计两个专业。按照协议约 定,达内集团负责两个专业教学实 训室的环境搭建,提供实训教材和 项目案例,开展项目驱动教学、专

学,再到小组合作教学、翻转课堂,她忙 得不亦乐乎,努力探索适合本校实际、切 合学生情况的教学模式。终于,她实现 了学生对英语由拒绝到接受,再到主动 班级里特别顽皮、淘气的孩子,通常

她,没有豪言壮语,没有铿锵誓言,却

潜心执教,大胆实践,努力追求卓

不忘初心,牢记使命。2002年上班以来,

她一直坚守在教育一线,用行动诠释着当

代教师对教育事业的忠诚与执着。她就

越。作为一名青年教师,彭清琳从备课

到上课,再到批改作业,都一丝不苟、精

益求精。她会记下上课时每一个小小的

心得,记下学生每一点小小的进步。英

语是职业学校最难的课程,被学生称为

"天书"。为了改进教学,彭清琳查资料、

学技术、改教法,从情景教学到分层教

是市财经学校青年教师彭清琳。

不舍的情意。

#### 恼过,反而会将"调皮大王"教成懂事、上 进的学生。她是怎么做到的呢? 7月2 日,记者采访了许晓慧。

"他特别淘气、好动,根本坐不住, 一会儿和同学说话,一会儿钻到桌子底 下……"上课时,她多次点名提醒小杰,

住自己。"此后上课,许晓慧特别关注小 杰。课前,她会和小杰聊上几句,鼓励

探索的态度转变。

6月28日上午,平煤幼儿园为即将升入小学的大班幼儿举行毕业典礼,共同回忆了孩子们在园生活三年

的点点滴滴。老师为孩子们颁发了他们人生第一张毕业证,孩子们紧紧拥抱老师,师生之间到处充满着依依

爱生如子,爱校如家,甘享平凡之 乐。从教以来,彭清琳积极承担班级管 理和德育工作,恪尽职守,任劳任怨。她 担任2013级财会(1)班辅导员时,丢下家 中刚入学的三胞胎,向学校申请了一间 学生宿舍,坚持每周三天与学生同吃同 住,整整两年,直到学生离校。其间,她 每天坚持和学生一起运动,一起打扫卫 生、布置寝室。冬天,她把学生穿脏的棉 衣带回家洗;节假日,她邀请没有回家的 学生来家改善生活。得知班上张亚丹同 学家庭突遭变故,她毫不犹豫地掏出200 元钱给学生应急,并趁周末和班干部一 起辗转一百多里到汝州家访。辅导2017 级计算机(1)班学生刘曼果参加技能竞 赛时,她帮助查资料。当刘曼果出现畏

难情绪时,她积极做思想工作,鼓励学 生。当听说学生生病时,正在家给孩子 做饭的她,赶紧骑自行车到学校带学生 去看病。途中因为躲闪不及,她被一位 骑摩托车的老伯给撞倒了,自行车被撞 坏了,脚也受伤了,但她没有与老伯过多 争执,而是忍着疼带学生看病,并垫付了 医药费。事后,刘曼果写了一篇题为《你 是我心中的最美——致我敬爱的彭清琳 老师》的文章,并发表在学校和市教育局 网站上。在学生心中,她是老师,更是朋 友和姐姐。一位学生发在给她的微信中 这样写道:"彭老师,您长得不是很美,也 不是很富有,但您对我们却有一颗最真

勇于开拓,锐意进取,奋力拓展生命 的宽度。彭清琳在搞好教学工作的同

从"调皮大王"到乖孩子,她是怎么做到的?

-卫东区五条路小学政教主任许晓慧谈教育方法

时,很注重自身综合素养的提高。她考 取研究生,追求专业成长;她与时俱进, 不断学习先进教育理念、教学方法、教育 技术。她带领同事搞教学研究,她讲的 课获市优质课一等奖;她设计的英语教 学助记装置获国家专利;她主持的课题 "微课在英语教学中的应用"获市社科特 等奖,她撰写的文章《我的父亲》人选《当 代作家文选》。她多次被评为市财经学 校优秀教师、优秀班主任、优秀党员,市 德育先进工作者。提及荣誉,她说她需 要更加努力;提及梦想,她说她一直在路

"汗洒春秋满校园,花落原野护桃 李。"在教育路上,彭清琳16年如一日,默 默耕耘,只望年年春尽,笑看满庭芳。

(本报记者 邢晓蕊 通讯员 曹剑)

令老师苦不堪言。然而,对于卫东区五 条路小学政教主任、河南省名师许晓慧 来说,遇到再调皮的孩子她也没有烦过、

#### 给予特别关注,一个上课 复,她笑盈盈地说:"我们拉钩,让小伙伴 坐不住的孩子彻底改变了

去年,许晓慧教一年级音乐课。第 一次到一(7)班上课,小杰(化名)就让她 印象深刻。

儿了。"在许晓慧不断的关注和鼓励下, 但孩子转眼就忘记了,依然我行我素。 "课后,我找他了解情况,他说管不

他。"你今天又进步了,能坐在自己的位 置上不乱跑,下次上课能不能坚持5分 主任发到班级微信群里以资鼓励。 钟?"下课后,她专门在班里表扬小杰,并 提出这样的要求。听到小杰肯定的答

见证。"小杰非常开心地和她拉起了钩。 "我发现小杰热心班级事务,就请他 帮我拎打击乐器。每次上课前,他总是 早早地把乐器拎到教室,我就表扬他爱 劳动、热心为大家服务等,他干得更起劲

丹心献职教 青春吐芳华

—记市财经学校教师彭清琳

小杰一天天有了变化。 虽然是音乐老师,但许晓慧格外注 重培养孩子良好的行为习惯和学习习 惯。"没有规矩不成方圆,品行的培养比 知识更重要。"课堂上表现好的学生,她 不仅及时表扬,课后还一起合影,并让班

有一次下课后,小杰和几名学生一 起给许晓慧送乐器。几个孩子把办公室

的门堵得水泄不通,她根本过不去。"孩 子们,尊重老师,不仅是帮老师拎东西, 还要有礼貌。大家都排队站好,等着老 师开门,请老师先进去。然后,同学们再 静静地有序进去,把物品放好,最后别忘 了和老师说再见哦!"孩子们都乖乖照 做,许晓慧向他们竖起了大拇指。此后, 孩子们每次进办公室都喊报告,见到老 师主动问好,并懂得礼让他人。

今年4月12日下午,许晓慧在校园 里看足球赛时,突然被一个足球砸中胸 口。她强忍疼痛回到办公室,就在这时, 小杰敲开办公室的门,两眼含泪。许晓 慧用微弱的声音问:"你怎么了?需要帮 助吗?"小杰带着哭腔语无伦次地说:"听 同学们说,许老师刚才被球砸了,我赶快 来看看你怎么样了,疼不疼啊?"听到小 杰急切而关心的话,许晓慧感动得不能 自已,泪水在眼眶里打转。她顺手把小 杰揽在怀中,给他一个大大的拥抱,拍拍 他的肩膀,故作轻松地说:"谢谢你这么 关心老师,我已经没事儿了,不疼了。"小 杰这才破涕为笑,开心地说:"那许老师 您歇歇吧,我上课去了。"

"一个六岁多的孩子能这么关心我, 是对我工作的认可和赞扬。我整个心都 被孩子纯真的爱融化了,不知不觉间,胸 口不那么疼了。"许晓慧说。

#### 爱是伟大的教育手段

苏联教育家苏霍姆林斯基曾说:"热 爱孩子是教师生活中最主要的东西。"许

提高,以优异的成绩考入初中。 "小张的转变,我看在眼里,喜在心 上。这种喜悦是一名教师的最大满足。' 许晓慧说,爱是转变后进学生的灵丹妙 药。学生对老师做到"亲其师,信其道", 正是老师无私地向学生奉献爱的回报。

"根据儿童心理学,大部分小学生都 有害怕老师的倾向,对老师的防御心理 也十分强。为此,老师可以通过谈心、交 流的办法,使学生消除对老师的害怕心 理。在课堂上和生活中,对学生的点滴 进步都进行表扬和鼓励,消除师生之间 的情感障碍,使他们树立自信心。鼓励 其他同学多帮助他们,多与他们玩耍,激 发学生的智慧和潜力。"许晓慧说。

"一个好老师意味着什么?意味着 他爱孩子,相信孩子都能成为好人,善于 跟孩子交朋友,关心孩子们的快乐和悲 伤,了解孩子的心灵。"苏霍姆林斯基的 话是许晓慧的行动指南,她说:"我不敢 说自己是好老师,但我倾心付出真情,渴 望做一名爱心满满、相信孩子、具有工匠 精神的智慧型教师。

(本报记者 邢晓蕊)